

一、为永生而受考验

(约伯记1-3章)

约伯便起来,撕裂外袍,剃了头,伏在地上拜,说:“我赤身出于母胎,也必赤身归回。赏赐的是耶和华,收取的也是耶和华;耶和华的名是应当称颂的”

——经文摘录:《约伯记》1章20-21节

《约伯记》和《传道书》是人类历史上最伟大文学著作中的两部。两本书都是希伯来文诗歌,都探讨人生的问题,都寻求人生的苦难和意义的回答。

《约伯记》是学者们称之为有史以来最伟大的戏剧性诗歌之一。希伯来诗歌没有格律或押韵。其基本结构由思想内容的组合形式而非由词语的组合形式决定。思想内容的组合形式表现为同义、对照、合成等三种平行结构的运用。首先,在同义式平行结构中,诗的第二行重复第一行的意思,形成一个对句。第4章第17节中有灵对以利法说的话就是典型的一例:“必死的人岂能比神公义吗?人岂能比造他的主洁净吗?”其次,在对照式平行结构中,第二行表达的意义与第一行相反,形成对照。第42章第5节约伯对上帝的回答就运用了这一手法:“我从前风闻有你,现在亲眼看见你。”最后,在合成式平行结构中,第一行的思想在第二行,甚至接连的几行中进一步展开。第4章第19-21节以利法讲的话就是合成式平行结构的佳例:

“何况那住在土房、根基在尘土里被昆虫所毁坏的人呢?

早晚之间就被毁灭,永归无有,无人理会。

他帐篷的绳索岂不从中抽出来呢?
他死,且是无智慧而死。”

对我们来说,《约伯记》和《传道书》的思想内容远比语言形式更重要。令人惊奇的是,我们今天面临的问题与三四千年前人们所经历的是一样

的。和我们一样,这些问题给了他们十分痛苦的经历,他们努力寻求解答。而他们的结论尤其有益,因为是在上帝的帮助下获得的。他们的经验说明,离开上帝的指引去寻找解决问题的答案只能是徒劳。

约伯苦苦思索人生为何受苦这一难题。苦难在一个人的生命中意味着什么?我们能从苦难中获得什么益处?为什么有人要受更多的苦?对约伯来说特别难以理解的是:为什么好人要受那么多的苦,而恶人却似乎飞黄腾达。在《耶利米书》第12章第1-3节中,耶利米也曾问过同样的问题。

如何在生活中找到幸福?所罗门为之困扰。他生活之经历及作品说明了这样一种情况:一个享有荣华富贵的人不一定像他看起来那样幸福。所罗门拥有健康、财富和智慧,可他却仍在寻求生命的意义。

《约伯记》和《传道书》所形成的对比颇耐人寻味。约伯为人正直,可他的健康财富顷刻间被剥夺了,因而对此大惑不解。而《传道书》中所罗门的例子告诉我们,一个人是否幸福并不一定因为他拥有健康和财富。在《传道书》中,一个既健康又有财富的人想知道健康和财富意义何在;在《约伯记》里,一个失去健康和财富的人想知道失去这二者意味着什么。

生活究竟意味着什么?约伯和所罗门的故事能让我们领略人生中一些扣人心弦的戏剧性场面,并促使我们进行灵魂深处的反省。我们死的时候会出现什么情况?我们会有第二次生命吗?上帝会关心我们的遭遇吗?应当怎样看待荣华富贵?人生苦难的意义又是什么?

《约伯记》教导我们该如何处理所面临的危机。所罗门的话有助于我们处理好生活中的轻重缓急,始终以正确的视角来看待世间万物。二者都教我们辨别何种情况可能会造成危机。

《约伯记》以乌斯为故事发生的背景。据说乌斯这个地方位于巴勒斯坦和阿拉伯的交界处,传统上认为约伯的家在赫兰(Hauran),位于加利利海东边一块富饶的土地上。

我们并不知道是谁写了这本书,但古人的有些推测值得注意。一种推测认为这本书是摩西写的。在古本希腊文《旧约》(Septuagint)中,有一处脚注引用了一个传说,认为约伯就是以东的第二代族长约巴,《创世记》第36章第33节有此记载。书中描述的场景和名字与早期以东人情况相符。如果这种说法无误,约伯生活的时代应当是以色列人在埃及生活的初期。大饥荒时,约瑟召他父亲及全家迁到埃及。之后,以色列逐渐发展成为埃及的一个大族。而在巴勒斯坦东南部,以东人也逐渐发展起来。

根据犹太人的传说,《约伯记》是摩西在米甸时写的。这种说法也有道理,与上述传说并不矛盾。摩西完全可能从约伯的直系子孙那儿听来这个故事,因为米甸邻近以东,两地之间的人们有贸易往来。

另一些《圣经》作者认为约伯真有其人,并非出于论证真理的需要虚构出来的(以西结书14章14节、20节;雅各书5章11节)。

约伯生活美好 (1章1-5节、8节)

极少有人得到约伯这样的福分。他蒙受的许多福分列于第1章第1-5节中:

乌斯地有一个人,名叫约伯;那人完全正直,敬畏神,远离恶事。他生了七个儿子,三个女儿。他的家产有七千羊,三千骆驼,五百对牛,五百母驴,并有许多仆婢。这人在东方人中就为至大。

他的儿子按着日子,各在自己家里设摆筵宴,就打发人去请了他们的三个姐妹来,与他们一同吃喝。筵宴的日子过了,约伯打发人去叫他们自洁。他清早起来,按着他们众人的数目献燔祭;因为他他说:“恐怕我儿子犯了罪,心中弃掉神。”约伯常常这样行。

约伯敬畏上帝、痛恨恶事、为人正直,他无可指责(1章1、8节)。但这并不意味着他没有罪,而是说他对上帝极为虔诚。他始终坚持奉献、敬拜上帝(1章5节)。

约伯的家庭美满,这是他所蒙受的福分之一。他有十个孩子,七男三女。他们家庭关系密切。他的儿子们习惯于按“自己的日子”(也许是生日)轮流设宴,并邀请他们的三个姐妹一起庆贺。他们愿意一起共享天伦之乐。对于作父亲的来说,没有比全家亲密和睦相处更大的福分了。

约伯拥有巨大的物质财富。当时,人们的财富是用成群的牛羊来计算的。他有七千只羊,三千匹骆驼,五百头牛,五百头母驴,还有许多仆婢。他是当地最富有的人。

当然,如果没有健康的身体,人世间其他的福分就没多大意义了。没有了身体健康,物质财富的价值会大打折扣。失去健康意味着失去财富,或是无法享用财富。而约伯拥有强壮的体魄。

约伯赢得了朋友的尊重,这也是难得的福分。事实上,对有些人而言,比起上帝的接纳,他们更看重朋友的接纳。虽然约伯更珍惜上帝的悦纳,但他一定也喜欢朋友的尊重。我们大家都需要朋友,乐意受到朋友的欢迎。

更胜过以上福分的是,约伯满心高兴,他得到了上帝的赞扬:“……地上再没有人像他那样完全正直,敬畏神,远离恶事”(1章8节)。世上没有比为上帝所悦纳更大的福分了。上帝给予了约伯世上最大的赞许,这样过日子,能得到上帝如此美好的赞许,我们在生活中还能找到什么比这更有意义的目标呢?

约伯受考验

(1章6节-2章10节)

撒旦仍旧活着,并且活得很好。上帝的众子拜见耶和華时,撒旦也在其中。在此,一般认为“上帝的众子”指“众天使”。从这里引出来一个深刻的教训:如何看待撒旦的权力。既然他能挤进上帝众子在天上会面,他在人间的教会中迷惑神国子民就不足为怪了。注意经上说他“从地上走来走去,往返而来”(1章7节)。

耶和華和撒旦并没有谈论那次天上的聚会,而是谈到地上的一个人。从亚当和夏娃开始(创世记第

3章),撒旦就想方设法使上帝造的人远离上帝,但他没能使约伯远离上帝。

耶和华对撒旦说:“你曾用心察看我的仆人约伯没有?”(1章8节)。撒旦已经察看过约伯,与约伯的朋友们后来的行为不同的是,他对约伯的行善并无异议。可是撒旦矛头直指事物的本质,他怀疑约伯的动机。他相信凡是像约伯那样蒙福的人都会忠于上帝。他指责约伯侍奉上帝是出于私心:

约伯敬畏神岂是无故呢?你岂不是四面圈上篱笆围护他和他的家,并他一切所有的吗?他手所作的都蒙你赐福;他的家产也在地上增多。你且伸手毁他一切所有的,他必当面弃掉你(1章9-11节)。

撒旦的言下之意是:约伯并不真的爱上帝,他只是为了一如既往得到神的赐福。他的意思是,如果上帝不再赐福约伯,约伯就不会再爱神。

耶和华允许撒旦验证他的判断:“凡他所有的都在你手中,只是不可伸手加害于他。”

撒旦及其考验给人的教训意味深长。首先,约伯这样正直的人尚且不能避开撒旦,更何况我们这些普通人?其次,如果上帝允许约伯接受这魔鬼一定限度的考验,让彼得接受撒旦筛子的筛选(路加福音22章31、32节),那么我们也会受到他的试炼。第三,上帝对撒旦的权力作了限制。他允许撒旦夺去约伯在世上的这一切福分,但要保全他的性命。这里我们可以看出,上帝不允许撒旦对约伯的考验超出他承受的限度。我们都会遭遇考验,但是“神是信实的,必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候,总要给你们开一条出路,叫你们能忍受得住”(哥林多前书10章13节)。

撒旦得到了上帝的允许,同时又受到了他的限制。唯一能制约撒旦的就是上帝的威力。我们也许会问:“为什么要这样?撒旦如此残酷考验约伯的意义何在?”整本《约伯记》要回答的就是这个问题。随着我们这次学习的逐渐深入,答案会逐步明了。上帝是万物的主宰,他知道他在做什么。他的行为是有理由的,因为约伯本人和他拥有的一切其实都是属于上帝的(诗篇24首1节,50首10-12节;出埃及记19章5节;哈该书2章8节;以西结书18章4节)。约伯意识到了这一点。他说:“我赤身出于母胎,也必赤身回归。赏赐的

是耶和华,收取的也是耶和华,耶和华的名是应当称颂的”(1章21节)。

我们来看一看撒旦从约伯身上夺去的福分:他的牛、驴、羊、骆驼、大部分的仆人和他的孩子(1章13-22节)。在第一章所列的赐福中,有两样东西撒旦夺不走:约伯的正义感和上帝的赞许。而这两样东西却是撒旦最想要夺去的。事实上,撒旦并不关心我们的家庭有多美好,我们的财富有多少,或者我们有多少朋友。他真正忌恨的是我们爱上帝,而上帝也爱我们。

撒旦以为,剥夺了约伯的物质财富就能削弱约伯对上帝的爱。因此,他杀死他的牛、驴、羊、骆驼以及几乎所有的仆人,每次仅让一个仆人幸免于难来报告悲剧的发生。接着撒旦又来摧残约伯的家庭。

第一次大考验刚结束,第二次大考验马上就降临了(2章1-10节)。上帝和撒旦之间进行了第二次对话。上帝提醒撒旦,他忠实的仆人约伯并没有犯罪,也没有愚蠢地怪罪神。约伯已经通过了第一次考验,他能否通过第二次呢?

撒旦接下来摧毁了约伯的健康。在约伯生活的时代,健康的身体被认为是上帝悦纳的标志。如果一个人不相信自己被上帝悦纳,即使他是好人,也很难心安理得地享受财富。

撒旦并不轻易罢休,他说:“你且伸手伤他的骨头和他的肉,他必当面弃掉你”(2章5节)。撒旦想要扩展他的势力范围,耶和华应允道:“他在你手中,只要存留他的性命。”

约伯的苦难加剧了。撒旦使他从头到脚长满毒疮。他坐在炉灰中用瓦片刮自己的身体。他的妻子也丧失了信心,她想说服约伯与其如此活着,不如诅咒神而死。约伯大声斥责妻子说这种愚话。他认为,期望上帝永远让他们过好日子,没有任何麻烦,这是自私的想法。约伯知道祸福总是相连的,虽然他并不喜欢祸事,但是他愿意接受它。

约伯的疑问

(2章11节-3章26节)

约伯的三位朋友以利法、比勒达和琐法来看望他,想安慰他(2章11-13节)。他们在远处看见他时,竟然无法认出他来了。他们与约伯一同悲伤,一起坐在那儿七天七夜不说一句话,因为他们可以看出约伯痛苦至极。

约伯咒诅他出生的那一天(3章1-10节)。他太痛苦了,觉得生不如死。如此痛苦地活在世上,他不知道究竟有何意义。他想不通自己为何没在出生之时就死掉(3章11-19节)。他认为与其活着经历这样刻骨铭心的痛苦,还不如出生时就死掉。死了,起码可以得到安宁。他相信“在那里恶人止息搅扰,困乏人得享安息,被囚的人同得安逸,不听见督工的声音”(3章17,18节)。对约伯来说,此时死亡可享受安息,强于在世上受病痛、孤独和不幸的折磨。他求死之心犹如淘金者寻找埋藏的财宝一般急切。

他不明白:为什么上帝让人活在世上面对如此难以想象的苦难?当我们设身处地亲历这一场戏剧的时候,会有更多的问题要问:为什么他的孩子必须得死?为什么他的仆人非死不可?

虽然约伯一直都清楚悲剧可能会降临到他一家,但他不明白为何上帝会允许这些灾难发生。“因我所恐惧的临到我身;我所惧怕的迎我而来。我不得安逸,不得平静,也不得安息,却有患难来到”(3章25-26节)。他一

向生活谨慎,从没停止敬拜上帝,从没疏远上帝。他怕如果不这样做,会有此类不幸的事发生。然而,现在还是发生了,这是为什么?

这种情况同样发生在我们身上,我们也不禁会问“为什么?”我们很难找到答案。我们无法以上帝的境界去看待生活。他有他的方式,而我们有我们的方式。随着时间的推移,约伯学会了以另一种眼光看待上帝,这样,他面对苦难也就比较坦然了。

结 论

上帝造我们,并非要让我们永远生活在世上。他在天堂为我们准备了一个更好的去处。人世的生活犹如一个试验场,只是为我们在天堂的生活做好准备。

我的弟兄们,你们落在百般试炼中,都要以为大喜乐;因为知道你们信心经过试验,就生忍耐。但忍耐也当成功,使你们成全完备、毫无缺欠(雅各书1章2-4节)。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.